



# 锦绣中国年

## 我省新春举办千场文化活动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)记者从有关方面获悉,2024年春节前后,省文旅厅聚焦群众精神文化需求,以传承弘扬中华优秀传统文化为主题,组织全省各级文旅部门全面开展社火表演、广场舞展演、群众大合唱、群众艺术普及、送书画下乡、送戏曲下乡、文物展览等系列千场文化活动,为陇原大地营造出全民共享、全民乐享的浓节日氛围。

2月2日至29日(腊月二十三至正月二十),在兰州市北滨河路中山桥路段开展兰州市“黄河市集”龙年民俗系列活动。2月6日至9日(腊月二十七至三十),在“如意甘肃”系列新媒体矩阵,邀请秦海璐、段奕宏、海清、王新军、唐胜杰、俞敏洪、刘畅等16位文化艺术界知名人士,开展“文化名人祝贺新春·助力甘肃文旅发展”文化名人拜年短视频新媒体宣传活动。2月10日至24日(正月初一至正月十五),在甘肃简牍博物馆开展“简述中国·乐动敦煌”——大型实景沉浸式体验活动,每天组织两场“乐动敦煌”沉浸式演出,让观众沉浸式体验“悬泉置的一日生活”,充分感受汉代生活和敦煌文化碰撞出的独特魅力。2月10日(正月初一)14时,由省博物馆、甘肃简牍博物馆、兰州市博物馆三馆联合打造的社教活动,将邀约观众一同开展庆新春主题活动。作为“诗意甘肃·丝路长风三千里”系列诗会活动的首场诗会活动,“陇原春晚·陇南诗会”将于2月24日至28日在陇南市文县碧口镇举行,邀请省内外150余名文旅行业网红、主播、达人、博主等深入文县,通过深度体验,全方位、多角度展现陇南丰富多元的文旅资源和多姿多彩的民俗文化。

此外,各市州文旅活动丰富多彩,特色鲜明。兰州市推出“烟火兰州迎新春·冬游金城过大年”108项系列文旅活动,定西市举办“龙腾狮跃闹新春·时和岁稔谱华章”春节文化系列活动暨“游人文临洮·赏冰雪美景”冰雪旅游活动,嘉峪关市、酒泉市银达镇举办2024年“陇原儿女心向党·龙腾鼓舞贺新春”冬季村晚等,展示甘肃厚重乡土文化的社火身影已遍布城乡文化广场。

2月7日,陇南市武都区一辆“公交婚礼车”,开启了一对新人的幸福之旅。

新甘肃·甘肃日报通讯员 李旭春



新甘肃·甘肃日报记者 王小枢 左玉丽 刘健 曹立萍 王煜宇 新甘肃·每日甘肃网记者 马海俊

北方农村的年味,是从一桌杀猪菜开始的。

1月31日,农历腊月二十一,记者来到康县阳坝镇上坝村,恰逢当地村民杀年猪,吃杀猪菜,热热闹闹迎接新年的到来。“火烧起来了,锅也架好了!”中午12时左右,村民杨占兴家的院子里,用砖头垒起的炉灶已经烧得旺旺的,炉灶上架着一口大铁锅,锅里装满了水,正咕咕咕冒着气泡。

“走,先去吃饭,今天包的饺子。”杨占兴一边热情地招呼着前来帮忙的乡亲,一边还叮嘱院子里跑闹玩耍的小孩子,别围着锅灶跑,小心烫着。

杨占兴告诉记者,腊月二十以后,村子家家户户就开始杀年猪,一天赶一天热闹,户子里娃娃更是高兴得不得了,一家一家挨着吃杀猪菜,每天都跟过年一样。

“水开了!”随着一声孩子的喊声,前来帮忙的五个男人放下饭碗,挽起袖子,朝着猪笼走过去。只见几人分工协

作,用力将一头约有300斤重的肥猪抬放在早已准备好的长条凳上,再用手粗的绳子将猪牢牢地捆在凳子上。

“老李,准备好了没?”

“准备啥子,我都干了30多年的杀猪匠了!”上坝村村民李广武一边应答着,一边从随身的袋子里拿出十几种不同的家伙什,走到猪跟前,干净利落地完成了杀猪任务。等在一旁的女人们赶紧端过来一个花瓷盆子,接住了流出的猪血。“用猪血和面,摊一盆我们当地特色的猪血饼,香得很,你们一定要尝尝。”杨占兴说。

等花瓷盆接够多盆猪血,几人就找来一根结实的木棍,从长条板凳底下穿了过去,合力将猪和板凳一起抬到一个装满滚烫热水的木桶前,用力将板凳倾斜至大约75度,猪沿着板凳滑到木桶里,几人再迅速抽去板凳和木棍,装满水的木桶即刻溅出巨大的水花。

“好了,好了,老李,剩下就是你的事了。”帮忙杀猪的几个男人长出了一口气,点上烟,坐一旁休息去了。李广武独

自忙活起来。先刮去猪毛,再找人一起将猪用绳子吊起来,开膛破肚,取出内脏,将猪肠清洗干净。这一系列程序完成后,杀年猪才算结束。

院子里男人们忙得一头汗,厨房里女人们也没闲着。她们忙着切菜、炸丸子、和猪血面……一边忙着,一边说笑,好不热闹。

“肉来了。”杨占兴将卸好的猪肉搬到厨房,交给了厨房里的女人后,催促着说:“快点哈,都下了大力气了,就等着吃新鲜的‘泡汤’呢。”

“泡汤,是我们这里的方言,意思就是杀猪菜。”杨占兴笑着对记者说,一会儿我们就吃“泡汤”,再喝上几口农家自酿的“二脑壳”酒,美得很。

女人们忙碌着,院子里的男人们聚在一起开始烤火、抽烟,说着村子里的新鲜事。孩子们有些着急,不时地跑进厨房,看看“泡汤”啥时候才能做好。

临近下午6时,天色慢慢暗了下来,院子里灯亮了起来,杨占兴摆好桌椅碗



日前,“陇原儿女心向党·龙腾鼓舞贺新春”四季村晚优秀精品节目展演在天水西关古城举行。新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



近日,书法爱好者在张掖市甘州区免费撰写春联和福字,吸引群众前来挑选。新甘肃·甘肃日报通讯员 王将

2月4日是清水县山门镇春节前的最后一个大集,吸引了群众赶年集、备年货。新甘肃·甘肃日报通讯员 雷金锋

## 新华书店系列贺岁文化活动增添“书香味”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)记者从有关方面获悉,2月1日至2月24日,甘肃省新华书店以“书香润陇原 文化过大年”为主题,以“百姓舞台”为载体,以书店为媒介,策划举办内容多样、主题鲜明、群众广泛参与的一系列贺岁文化活动,着力打造“书香陇原”品牌,在不断深化全民阅读活动的同时,为全省人民欢度新春增添浓浓“书香味”和“文化味”。

这一系列贺岁文化活动主要包括“丹青绘春景,诗词楹联赠读者”

“龙年主题展陈”“龙行书店”快闪活动、“丝路密盒”陇原文化知识问答、流动售书文化年货节以及各类秒杀、打折、促销近300余场。通过举办“阅读点亮陇原文化之光”炫春精品图书联展以及读者故事汇、流动售书等各种读者参与类活动和文化宣传活动,丰富群众文化生活。春节前后,全省新华书店门店还纷纷推出店内年货图书展陈和店外年货好市活动,举办流动售书文化年货节活动。

值得一提的是,经省委宣传部组

织专家评审,“2023年甘版年度好书”出炉。目前,甘肃省新华书店全省86家门店陆续对《奇奇的航天梦》等20种入选图书进行重点展陈宣传。“2023年甘版年度好书”入选的20个品种,涵盖文学、百科、艺术和少儿等品类,不仅丰富了书店甘版图书资源,也极大满足了不同读者的阅读需求。今年,新华书店还将围绕“2023年甘版年度好书”,策划签售、讲座、流动售书等各种阅读推广活动,助力“书香陇原”建设。

## 热热闹闹农家宴 喜庆祥和乐开怀

筷,招呼帮忙杀猪的男人们坐下,再摆好一桌,招呼村子里的乡亲坐下。女人们掀起厨房的帘门,将一盘盘冒着热气的杀猪菜端了出来,炒猪肝、芹菜炒肉片、夹沙肉、粉蒸肉、粉蒸排骨、炒血饼、蒸丸子、萝卜炖排骨、炒豆干、炝拌藕片、木耳炒鸡蛋、魔芋拌菠菜、凉拌青笋丝……不一会儿,就摆了满满一桌子。

“二脑壳”热好了没,快端出来。”杨占兴催促着家里人将热好的酒端出来,给大家满上酒,热情招呼大家赶紧趁热吃菜,趁热喝酒。

天色渐晚,村里挂着的红灯笼亮了起来,村民们吃着“泡汤”,说着这一年的收获,也说着村子里的变化,更期待来年的日子更好。



全责任,充分发挥统筹协调作用,动真碰硬,形成工作合力,抓好消防、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、城镇燃气、九小场所等重要领域、关键部位、薄弱环节的安全监管,深入细致督查指导安全生产工作。截至目前,检查各类生产经营单位710家(次),发现隐患1015处。对发现的安全隐患现场交办,明确整改措施和时限。全州消防系统共检查单位252家,发现隐患507处,督促整改火灾隐患433处,下发责令改正通知书259份,下发行政处罚决定书30份,下发临时查封决定书8份,责令“三停”单位1家。全州县乡村三级严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备制度,将安全生产“责任链”拧得更紧更牢,用“责任心”换“平安年”。

## 省领导看望慰问所联系服务的院士专家

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)新春佳节即将到来之际,按照省委统一安排,省领导近日以走访慰问、致慰问信、电话慰问等多种形式看望慰问了所联系服务的在甘肃两院院士,以及科技、哲学、技能等领域领军人才,向他们致以新春的祝福,并对他们为甘肃经济社会发展作出的贡献表示感谢。

省领导关切询问所联系服务的院士专家的工作和生活情况,详细了解他们的研究领域和研究现状,并听取意见建议。希望院士专家们大力弘扬

科学家精神,扎实推进强科技行动,在各自领域继续发挥创新引领作用,持续开展高水平科学研究,培养更多优秀人才,带领团队努力创造更多新成果、新技术、新产品,以实际行动助力中国式现代化甘肃实践。省领导强调,各相关部门要把人才工作摆在更加重要的位置,竭尽所能为院士专家提供优质高效服务,不断完善人才培养、评价、激励体制机制,全力打造最优政策环境、科研环境、创业环境、生活环境,让各类人才各展其才、各尽其能。

## 赵金云在兰州调研慰问时强调 扎实推进爱心甘肃建设 推动我省红十字事业高质量发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)2月7日,副省长、省红十字会会长赵金云在兰州调研省红十字会造血干细胞捐献和援外医疗工作,看望慰问部分造血干细胞捐献者和中国红十字会第六批援外医疗队队员代表,向他们表示敬意,并送去亲切问候和新春祝福。

赵金云指出,捐献造血干细胞是挽救生命、造福社会的义举,是弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神的具体表现。援外医疗工作是推动构建人类命运共同体的重要力量和生动实践,使命光荣、责任重大。

赵金云强调,要进一步加大宣传力度,广泛宣传他们的感人事迹,感召、激励更多力量加入到救死扶伤、传递大爱的崇高事业中来,让榜样的力量持续传递,为更多的患者点燃生命之火。要进一步加大造血干细胞捐献知识普及力度,落实完善表彰激励政策,特别是针对困难捐献者家庭,要建立长效关爱帮扶机制,积极主动协调解决他们的实际困难。要以造血干细胞捐献等重点工作为切入点,扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,深入实施“博爱陇原人道行动”,推动我省红十字事业高质量发展,助力健康甘肃,增进民生福祉。

(接1版)主动参与乡村振兴,维护稳定,抢险救灾,用忠诚和信仰筑起了一道坚不可摧的钢铁屏障。

有军队,有底气,军队在,社会安,在积石山县6.2级地震抗震救灾中,驻甘部队广大官兵听党号召、闻令而动,不畏艰险,冲在一线,全力搜救被困人员,积极参与受损设施抢修,为打赢这场抗震救灾攻坚战作出了重要贡献。

任振鹤指出,当前,甘肃发展正处于国家重大战略机遇叠加和自身优势加速释放的历史交汇期,潜力无限、前景广阔。希望驻

甘部队一如既往关心支持地方经济社会发展,持续加强军民融合,为扎实推进中国式现代化甘肃实践作出新的更大贡献。

在甘肃这片红色的土地上,省委、省政府将大力传承弘扬双拥光荣传统,坚持军民同频共振、军民勠力同心,更好支持国防和军队建设,全面落实拥军优属各项政策,倾力解决官兵实际困难和问题,用心当好驻甘部队坚强后盾,为加快国防和军队现代化建设提供有力服务保障。

张晓强、刘建伟及张伟文参加。

## 参军报国 不负韶华

(接1版)国家安全才有保障,民族复兴才有底气。青年一代参军报国是国家和人民的召唤,时代和青春的召唤,寄托着人民对美好生活的向往。希望广大青年心怀家国梦想,勇立时代潮头,坚定报国之志,用满腔热血投身强军事业,用青春力量奉献强国伟业,绽放人生价值的灿烂之光。

红色的土地激荡英雄的气概。我们脚下的这片土地,是一片伟大而光荣的红色热土。翻开风云激荡的历史篇章,革命足迹遍布陇原大地,南梁精神、会师精神、红西路军精神激励着一代代陇原儿女奋勇前进。希望广大青年不负生我养我的黄土地,传承丹心报国的精气神,接续荣光、请缨出征,把青春融入祖国万里河山,在绿色军营中赢得出彩人生。

军营的淬炼成就生命的光彩。出征少年身,归来好儿郎。

军人会让青年人的身心更加坚强,军装会让青年人的追求更加闪光,军旅会让青年的人生更加荣耀。希望广大青年走进军营、融入军营,在惊涛骇浪中搏击,在碧空蓝天上翱翔,在大漠边关间驰骋,接受“血”与“火”的淬炼,实现完美蜕变,丰富人生阅历,书写精彩篇章!

做好征兵工作,任务重大、时间紧迫。各地、各有关部门要心怀“国之大者”,弹好军地合力协奏曲,弘扬参军报国正能量,引导服务广大青年和广大家长,积极投身应征参军热潮,为新时代人民军队输送优质兵员,让陇原青年为强军事业和强国伟业增光添彩。

谨向立志从军报国的陇原青年致以崇高敬意!

甘肃省人民政府省长 任振鹤 2024年2月8日

## 国网张掖供电公司:全力以赴保供电 亮堂堂过春节

“近期雨雪天气频繁。把无人机镜头拉近仔细看一下绝缘子是否有裂痕,通道是否存在安全隐患……”2月7日,在±800千伏祁韶线0804号铁塔处,国网张掖供电公司输电运检中心运维人员许巍、祁俊清、童英正在利用无人机对该线路及通道进行巡视检查。

预计今年春节期间,张掖电网最大负荷将达95万千瓦,最大日用电量2050万千瓦时。针对春节外出务工人员集中返乡,城乡地区区域性取暖负荷增加,该公司有效管控存在重过载趋势台区29台,紧急调配16台200千伏安配变,提前介入治理。针对房线矛盾、交跨距离不足、局部绝缘化改造等隐患问题,该公司下达自有成本项目43项。截至目前,项目已全部完工。

据了解,自2024年春节供电保障工作部署开展以来,该公司严格落实各级供电保障方案,以提高供电可靠性,提升安全、可靠、优质、高效供电服务水平为主线,认真开展各项隐患排查整治工作,有效降低电网故障修

工单数量,提高设备安全运行水平与供电服务质量,确保春节期间的安全可靠供电。

截至目前,该公司累计开展配电网线路3轮次巡视1089条次,开展线路走廊异物清理316处,管控施工外破3处;累计完成配变轮换4505台,消除隔离开关本体问题2处;组织开展3轮次红外测温12013处,及时处理发热缺陷131处,清理树障707处1898株。该公司还加强95598热线与网格化供电服务应急值班,及时响应客户诉求,强化抢修力量配备,组建三级应急抢修梯队21支387人,常态化准备应急发电车2辆、应急发电机52台、各类抢修装备2643件,随时准备开展电网抢修工作。

目前,国网张掖供电公司春节供电各项工作正在顺利开展。如若发生线路故障停电,将严格落实“先送电、后抢修”要求,及时完成对涉及电采暖、煤改电负荷的分支线路、台区恢复送电,缩小停电范围和停电时间,确保大家过一个亮堂堂的新春佳节。(潘磊)

## 甘南:全州齐上阵 协力保安全

全国、全省安全生产工作电视电话会议召开后,甘南州迅速行动、周密部署,掀起了一场“压担子、除隐患、保安全”的安全生产工作热潮。

迅速安排部署,时刻绷紧安全生产“思想弦”。

甘南州委州政府高度重视安全生产工作。1月29日,召开州委理论学习中心组学习会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述。1月30日,召开全州安全生产工作暨州安委会第一次全体(扩大)会议,传达学习相关会议精神,通报分析2023年全州安全生产工作情况,并对2024年全州安全生产工作作出细致安排,要求严格落实安全生产“党政同责、一岗双责”、安全生产“三管三必须”等要求,强化责任落实,突出重点,做好生产安全事故防范工作。

迅速展开督查,靠实压紧安全生产“责任链”。

甘南州四大班子主要领导挂帅指挥,深入基层指导检查安全生产工作。州安委会组织3个明察暗访组,采取“四不两直”的形式,对全州节前安全生产、应急管理、防灾减灾和森林草原防灭火等工作开展督查检查,发现各类问题隐患314处。按照“双重交

办、双重督办”要求,及时会同县市和有关部门开展督办。全州各级消防救援队伍按照相关安排,聚焦高层建筑、商业综合体、地下公共建筑等高风险场所以及养老院、医院等人员密集场所,全面开展消防安全集中除患攻坚大整治行动。同时,各县市和应急、住建、卫健、文旅、交通、公安等重点行业部门,集中开展节前安全大检查,确保春节假期期间全州安全生产形势稳定向好。

迅速行动落实,保障全州人民过好“平安节”。

甘南州各级党委政府严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”安